

## 中山卖蔗埔起义

1927年4月12日，蒋介石公开背叛革命；接着，广东“四一五”反革命政变发生。1927年4月19日晚，中山县委以召开农工学协会执行委员会扩大会议为名，在石岐大街11号小洋楼内传达了广东区委的指示精神，参加会议的有李华昭、黎炎孟、刘广生、韦健、冯光等。会议决定4天后即4月23日农军在卖蔗埔集结，举行全县性的武装起义。行动的计划是动员全体农军投入战斗，做好国民党军驻中山三十九团的策反工作，号召他们内部起义，联合农军，进攻石岐，消灭国民党中山县大队，夺取县政府的权，北上联合顺德县农军，支援广州起义。

经过一番准备，一场由共产党所组织领导的武装起义在卖蔗埔爆发了。

卖蔗埔位于中山四区牛起湾、齐东、濠头先锋宫交界的山丘地带，离县城只有3千米。山丘的左侧有一座葵棚大厂房，是四区得能都区农会所在地。县工农革命行动委员会选择此地作为起义总指挥部，全县3000名农民自卫军计划于1927年4月23日晨在此集中，举行誓师大会后，再向中山县城石岐进发，与石岐工人武装会合，夺取政权。

然而，由于国民党军第三十九团和国民党县政府事前知悉这次起义计划并及早防范，4月23日凌晨，在各路农军未到达集中目的地时，事前驻守在卖蔗埔右侧山岗的四区农民自卫队队长熊晓初、指导员周秀文所带领的100名农军，便被三十九团和县宪兵大队包

围了。

李华炤带领的农军部分主力刚到达，廖桂生率领的张家边农军中队也到了。他们奋起还击，激烈的战斗持续2小时，在陆续赶到的部分农军的增援和掩护下，李华炤、熊晓初等带队突出重围撤退，其余各路农军得知情况后退回原地，转入分散隐蔽活动。

战斗中农军伤亡数十人，四区农军中队长廖桂生在突围中英勇牺牲，不少被抓获的农军当场被枪杀。之后，参与策划起义的共产党员王器民、韦健遭杀害。

反对蒋介石集团叛变革命的中山卖蔗埔起义，是中共中山组织在领导工农革命运动中，用武装斗争夺取政权的尝试，是中山人民在中国共产党的领导下，拿起枪杆子，敢于武装反抗反动势力的开端，表现出共产党人和革命工农群众面对敌人的血腥屠杀，奋起抗争的大无畏精神。它为中共中山组织探索武装夺取政权的道路提供了宝贵的经验和教训。

（本文改编自中共中山市委党史研究室：《中国共产党中山地方史（第一卷）》，中共党史出版社2010年版）



大革命时期中共中山县委活动旧址，县委就在这里谋划卖蔗埔起义